

EL MERCANTIL

Teléfono núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XVII

Núm. 8635

Teruel — Sábado 23 de Agosto de 1919

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

La Ternel, al mes. 100
Fuera, al semestre, PAGO ADE-

LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y más for-
ma de publicidad, según tarifa. Pago
adelantado.
Descuentos en los anuncios según el
número de inserciones. Además el 10%
a los subscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas, natillas al limón y a la
mimosa pueden prepararse con poco
gasto. En ultramarinos.

Dos cartas

El presidente de la Confederación
patronal española dirigió
la siguiente carta:

Excelentísimo señor ministro de la
Gobernación.

Distinguido señor mío: Circulan estos
días en la Prensa noticias de carácter oficial
unas veces y oficioso otras atribuyendo a
intransigencia de la Federación
patronal la situación creada en Barce-
lona.

Acostumbrado al absoluto desconocimiento
con que se trata siempre de las
cuestiones sociales de Cataluña, no pue-
de sorprendernos nada, por absurdo y
peregrino que parezca, pero si nos cum-
ple protestar de aquella imputación, nor-
mal público y notorio que cualquiera
que sea el resultado de lo que allí ocu-
pe debe a compasión de los Poderes
públicos y al poco tacto de los que
en Barcelona han ejercido autoridad.

Después de una serie de más de ochenta
atentados contra los patronos y un
número de actos de sabotaje, en la
más completa impunidad unos y otros,
no puede arrojarse sobre los patronos la
responsabilidad de culpas ajena, y si
por el Gobierno o cualquiera de sus ór-
ganos siguiera el sistema de las informa-
ciones tendenciosas, nosotros las daremos
muy claras y concretas, al tiempo
de paralizar en absoluto todos los traba-
jos en la costa y en las provincias ad-
heridas a nuestra organización, en es-
pera de tiempos en que las vid y ha-
biendas de los ciudadanos que contribu-
yen y producen tengan eficaz garantía.

Será muy lamentable tener que llegar
a tal extremo, pero ello es firme propó-
nito de la organización que se hora en
presidir su atento e. s., q. b. s. m., Francisco
Junoy.

A la carta anterior ha contestado el
Sr. Burgos y Mazo con la siguiente:

«Señor don Francisco Junoy.

Distinguido señor mío: Ignoro esas
versiones a que alude en su carta de
ayer y queatribuyen la situación de
Barcelona a la intransigencia de la Fe-
deración patronal.

Creo que sería injusto tributar a un
solo elemento y a una sola causa la
cuestión social en ninguna parte, y me-
nos en la modalidad con que se presenta
en Barcelona, aunque también será muy
difícil hallar quien no tenga en su debe
algún error o alguna pasión que hayan
contribuido al estancamiento que hoy se en-
cuentra.

Por mi parte, no ha hecho otra cosa
sino exponer hechos reconocidos por to-
dos: hacer apelación a la concordia y a
la reflexión de unos y de otros para pro-
curar que se llegue a la pacificación de
los espíritus y a que cesen los enemigos
y los odios que dividen a unas clases y
a otras, y darme cuando considero que
la pasión que en algunos momentos
ofusca a algunas representaciones de
una y otras clases, dificulta esta obra
de paz.

Por lo demás, el Gobierno, que es
consciente en sus deberes, que considera
como uno de sus primeros y más
esenciales el mantenimiento del orden
social y de los derechos de la sociedad a
no ser perturbada, procurará cumplirlos
en la medida que sea necesario, al mismo
tiempo que ha de garantizar el de-
recho de todos dentro de los límites de
su legitimidad, empleando además la
diligencia, el esmero y las facultades de
intervención que el Poder público posee
para dar solución armónica a estos con-
flictos sociales.

Y como entiendo que en este labor
han de cooperar ustedes, dejando a un
lado recelos y amenazas que al Gobier-
no no han de hacer desviar de su pro-
pósito ni ustedes han de mantener, des-
pués de reflexionar con seriedad y con
voluntad decidida de realizar el bien
público, espero que todos juntos logra-
remos el fin deseado.

Queda suyo atento e. s., q. b. s. m.
M. de Burgos y Mazo.

Maizavena Al cacao
Para personas delicadas
del estómago.

HIMNOAGRARIO

El himno premiado en el concurso
abierto por la Confederación Nacional
Católico agraria, que según dijimos el
miércoles es autor D. José Monje Martínez, de Astorga, es el siguiente:

CORO

Nuestras fuerzas, labriegos, juntamos
en cristiana y patriótica unión,
Y a la lucha seguros marchemos,
aboliendo la Cruz por penón.

No es nuestra lucha, lucha homicida,
lucha sangrienta, lucha voraz...
¡Es para España, fuente de vida!
¡Para nosotros, fuente de paz!

Son los arados nuestros cañones,
nuestras espadas las hozes son,
himnos de guerra las oraciones
que brotan puras del corazón.

«Unos por otros trabajaremos,
que «Dios por todos» ha de mirar.
Por cuatro mores combatiremos:
religion, patria, tierra y hogar.

Después del triunfo será la gloria
más espléndente que el mismo sol.
Si alguno impide nuestra victoria...
¡Ni es buen cristiano! ¡Ni es español!

†

Las misas que se celebren el lunes, 25, de siete a doce, (hora oficial), en la Iglesia de Santiago, serán aplicadas en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

María Garzarán y Garzarán,

Falleció en Valencia el 25 de Enero de 1919.
a los 16 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA.

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Francisco y D.ª Felisa, hermanos, tíos, primos y demás familia ruegan la asistencia y oraciones por el alma de la finada; caridad que por anticipado agradecen.

Los Exmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispo de Teruel se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

la Agricultura, la Industria y el Comercio aragonés y fomentar el progreso moral de Aragón con las modernas instituciones sociales que tanto bienestar proporciona a los pueblos, incitándoles además a ser cultos y trabajadores.

D. Vicente Irarzo, médico e ilustre hijo de Cella pronunció un eloquente discurso, felicitando a los ilustres vijeros por la excelente labor que realizan y terminando con un abrazo al Presidente de la Colonia y en él a todo el Centro Aragonés de Barcelona.

Para terminar, la ronda la dió una sesión, en la cual, maestros y aficionados echaron el resto de su ingenio en la música y en el canto.

A las ocho del día de hoy salieron en carruajes los turistas para Santa Eulalia acompañados de la música, de los mismos elementos que fueron a recibirlas y de numeroso público que en todo momento les siguió; se les despidió en las afueras con igual entusiasmo que se les recibió, y una Comisión les acompañó hasta Santa Eulalia.

Prosiga su viaje y su excursión sin novedad la ilustre Colonia y sea su paso por nuestro país la ocasión que ponga en comoción a todos los aragoneses y con el esfuerzo común pongamos a nuestro glorioso Aragón a la altura moral y material que le corresponde.

H. L.

Cella 20, 8 919.

Al cacao
Para mujeres despias
del alumbramiento

DON MANUEL
(Conclusion).

Y don Manuel me contestó:
—Tuve la desgracia de casarme con una muchacha muy bonita que no supo comprenderme. Enamorado como estaba de ella, creyéndola el colmo de la perfección fui tan imbécil que uni mi suerte a la suya. Los dos primeros meses de matrimonio fui feliz, pero el tercero comenzaron los disgustos seguidos de escenas patéticas y lágrimas, acompañadas de reproches, lamentando el haberse casado conmigo. Según ella, la engañé miserablemente ocultando durante el noviazgo las probables privaciones originadas por mi corto sueldo.

Con el acicate de la desesperación, deseoso de encontrar en mi hogar la paz venturosa soñada, trabajé febril; ella necesitaba dinero, pues lo tendría. Conseguí tras muchos esfuerzos, seduciéndole a todos mis conocidos, entrar en un periódico. Sería inútil referirle los pormenores de mi existencia de entonces; robando horas al descanso me convertí en un autómata infatigable, logrando con mi esfuerzo constante que mi firma se cotizara.

Aquí donde usted me ve, yo fui en mi mocedad famoso; mis madrigales corrían de boca en boca; no hubo fiesta literaria de aquella época en que yo no tomase parte; mis comedias las recibió el público con aplausos; de todas las revistas solicitaban mi colaboración. Conquisté celebridad y dinero.

